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ЦУБА Міхаіл Віктаравіч — да- 
цэнт кафедры гуманитарных на 
вук, філасофіі і права Палескага 
дзяржаунага універсітзта, канды 
дат гістарьічньїх навук. ІІарадзіу 
ся у 1957 г. у в. Навіна Салігорскага 
р на. У1985 г. закончыу гістарьічньї 
факультзт Мінскага дзяржауна
га педагагічнага інститута імя 
М.Горкага, у 1996 г. — аспірантуру 
БДПУ імя Максіма Танка. Выву- 
чае проблемы грамадска-палітьіч 
нага жыцця і военных дзеянняу на 
тзрьіторьіі Беларусі у гады Пер
шай сусветнай вайны. Аутар прац 
"Беларускі нацыянальны рух у пе- 

рыяд паміж дзвюма дэмакратыч- 
ньімі рзвалюцьіямі (1907 — люты 
1917 гг.): матэрыялы да курса 
"Псторыя Беларусі" (Брэст, 
2003); "Грамадска-палітьічнае 
жыццё на Беларусі з початку Пер
шай сусветнай вайны да Лютау- 
скай рзвалюцьіі (жнівень 1914 — 
люты 1917 гг.): матэрыялы да кур
са "Псторыя Беларусі" (Мінск, 
2006); "Першаясусветнаявайна на 
Беларусі у кантэксце сусветных 
военных падзей (грамадскі і ваенны 
бакі) 1914—1918гг." (Пінск, 2010), 
больш за 50 навуковых публикаций.

Міхаіл ЦУ БА

Партьізанскі рух 
на беларускіх землях 
у гады Першай 
сусветнай войны

Я
к вядома, 1 жніуня 1914 г. началася Першая сусветная 
вайна, а праз год, у жніуні 1915 г., беларускія землі апы- 
нуліся узпіцзнтрьі ваенных дзеянняу паміж расійскімі і гер- 
манскімі войскамі. З таго часу прайшло 95 гадоу, аднак не усе пы

таны гісторьіі вайны дастаткова распрацаваны у гістарьіяграфіі. 
З’яуляюцца даследаванні, аутары якіх імкнуцца праліць святло на 
гісторьію бежанства, разглядаюць пьгганні культурней і палітьічнай 
працы розных нацыянальных партый і арганізацьій у гады Першай 
сусветнай вайны. Аднак па-ранейшаму многія пьітанні гісторьіі Пер
шай сусветнай вайны яшчэ не вывучаны. Адным з іхз’яуляецца раз- 
гортванне на беларускіх землях партызанскага руху. Гэтае пытанне і 
па сенняшні дзень застаецца адной з "белых плям" айчыннай гісторьіі.

Растлумачыць тэта можна шэрагам прычын.
Па-першае, у сілу розных абставін (прымянення тактьікі "спале- 

най зямлі", размаху бежанства, перапоуненасці беларускіх населе- 
ных пунктау войскамі, адсутнасці істотнай падтрьімкі сярод насель- 
ніцтва) партьізанскі рух у гады Першай сусветнай вайны не набыу 
дастаткова значнага размаху.

Па-другое, у гістарьіяграфіі бытавала меркаванне, што парты- 
занскі рух змог сябе праявіць толькі у апошні год вайны, а тое, што 
было да Кастрьічніцкай рзвалюцьіі, не лічьілася вартым увагі, бо 
звязвалася з царызмам.

Па-трзцяе, доугія гады асноуныя сільї даследчыкау гісторьіі бьілі 
накіраваньї на вывучэнне падзей (у тым ліку партызанскага руху) 
перыяду Другой сусветнай вайны.

У гэтым артыкуле мы паспрабуем сабраць разрозненыя звесткі 
аб дзейнасці партызанскага руху на беларускіх землях у гады Пер
шай сусветнай вайны.

Да канца лета 1915 г. значная частка беларускіх зямель была аку- 
піравана кайзераускімі войскамі. Разважаючы аб тым, наколькі ка- 
рысныя бьілі партьізанскія дзеянні падчас Айчыннай вайны 1812 г., 
расійскае камандаванне імкнулася разгарнуць шырокамаштабную 
партызанскую вайну на акупіраваньїх немцам! тэрыторыях.

Арганізацьія партызанскай барацьбы на беларускіх землях нача
лася з верасня 1915 г. Менавіта тады у Стауцы вярхоунага галоуна- 
камандуючага вялікага князя Мікалая Мікалаевіча у Магілеве было 
падрыхтавана "Настауленне для арганізацьіі партьізанскіх атрадау", 
якое паклала пачатак разгортванню партызанскага руху. На праця- 
гу кастрьічніка—лістапада 1915 г. было створана 28 атрадау: 11 — 
на Пауднева-Заходнім фронце, 11 — на Заходнім фронце, 6 — на
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Пауночным фронце. Агульнае кірауніцтва партызан- 
скім рухам было ускладзена на вялікага князя Бары
са Уладзіміравіча, штаб-кватэра якога знаходзіла- 
ся у Магілеве пры Стауцы вярхоунага галоунакаман- 
дуючага’.

Планавалася, што найбольш актыуным парты- 
занскі рух павінен стаць у рзгіене беларускага Па
лесся, дзе па прычыне складаных умоу мясцовасці 
(наяунасць леса і балот) праціунік не мог стварыць 
суцэльнай лініі абароны, і тэта дазваляла партыза- 
нам лёгка пераходзіць лінію фронту.

Ужо у канцы 1915 г. у наваколлі Пінска пачалі дзей- 
нічаць першыя партьізанскія трупы. Пэуную дапа- 
могу ім аказвалі жыхары некаторых уцалелых вёсак. 
Яны бьілі праваднікамі, давалі прытулак, забяспеч- 
валі партызан харчаваннем. Кірауніцтва партызан- 
скай барацьбой на Піншчьіне ажыццяуляу А.М.Ільін2.

Аднак ні на Піншчьіне, ні у іншьіх мясцовасцях 
партьізанскі рух не набыу шырокага размаху. I тэта 
зразумела, паколькі ён не меу надзейнай апоры ся
род мясцовых жыхароу. Да тато ж на акупіраваньїх 
землях мала засталося і самота насельніцтва. Як 
правіла, пры набліжзнні фронту усё дарослае на
сельніцтва прыцягвалася да выканання абарончых 
работ. Пасля гэтага улады імкнуліся любым! срод- 
камі накіраваць мясцовых жыхароу і шматлікіх бе- 
жанцау з прыфрантавой паласы у гльїбокі тыл. Па 
загаду вярхоунага галоунакамандуючага Мікалая 
Мікалаевіча, прьіхільніка тактьікі "спаленай зямлі", 
пакінутьія ворагу беларускія вбскі падлягалі зні- 
шчзнню. Тэта пацвярджаюць і афіцьійньїя звесткі гер- 
манскага генеральнага штаба: "Уся мясцовасць, па 
якой адступау праціунік, была нямым сведкам су
праць падпальшчыкаууласнага народа. Усюды, куды 
не прьіходзілі нашы войскі, яны знаходзілі пакінутьія 
і людзьмі, і жьівбламі груды камянёу, на якіх то тут, то 
там тьірчалі трубы. Даволі рздка трапляліся цзрк- 
вы, над якімі злітаваліся нават казакі. Вось і усё, што 
уцалела на шляху адступаючых расійскіх армій"3.

Аднак такі падыход не мог не накласці свой ад- 
моуны адбітак на адносіньї мясцовых жыхароу да 
партызан, якія дзейнічалі пад згідай расійскай армії.

Да таго ж, акрамя "тутэйшых" партызан, якім у 
істотнай ступені усё ж удавалася знайсці паразумен- 
не з мясцовым насельніцтвам, на Палессі дзейні
чалі таксама партьізанскія атрады, накіраваньїя ка
мандаваннем Пауднёва—Заходняга фронту з тэры- 
торьіі Украіньї. Аб іх генерал А.А.Брусілау расказвау 
наступнеє: "Іваноу (галоунакамандуючы Пауднёва- 
Заходнім фронтам. — М.Ц.), узяушы прыклад з вай
ны 1812 года, загадау сфарміраваць ад кожнай 
дьівізіі усіх армій фронту па партызанскаму атраду, 
потым дау ім загад рушыць на пауночны захад Па
лесся, дазволіу пры гэтым поуны прастор для дзе- 
янняу. ...Здараліся бясконцыя непаразуменні з мяс- 
цовьімі жьіхарамі, прычым, прызнаючы толькі аса- 
біста Іванова, гэтыя партызаны здзяйснялі безліч 
рабункау і мелі вельмі малую схільнасць ваяваць з 
ворагам. У апошнім я іх цалкам апраудвау, бо на 
Пінскіх балотах рабіць конныя набегі было немагчы- 

ма, і яны нават калі б і хацелі весці конныя баі, усё 
роуна ні у якім выпадку не змаглі б гэтага выканаць"'1.

Што тычыцца рабункау, то на Піншчьіне здаралі
ся такія вьіпадкі, аб якіх пісау у адным з дакладау 
мінскаму губернатару А.Гірсу пінскі спраунік. Ён па- 
ведаміу, што у прыфрантавой паласе "з крьіміналь- 
ных злачынствау болей вядомых з’яуляецца выпа- 
дак забойства, з мзтай рабунку, у ноч на 10 снежня 
1915 года двума невядомьімі казакамі-партьізанамі 
мяшчан ваколіцьі Сернічкі — Пятра, Андрзя, Івана 
Палюховічау і ранения у галаву Карла Палюховіча"5.

Безумоуна, балоцістьі раён Агінскага канала не 
мог стаць спрыяльным месцам для паунамаштаб- 
ных ваенных дзеянняу кавалерьійскіх атрадау. Але 
пры дапамозе мясцовых жыхароу і пры расцягну- 
тасці нямецкай абароны і стварзнні яе у выглядзе 
сістзмьі блакгаузау (умацаваных пунктау), расійскім 
войскам удалося здзейсніць тут дзве сапрауды уні- 
кальныя аперацьіі.

Спачатку партызанам з атрада 7-й кавалерый- 
скай дьівізіі, дзе служыла шмат палешукоу, удалося 
дамовіцца з бежанцамі з Пінскага павета, якія зна- 
ходзіліся у прыфрантавым фальварку Вялічкава, аб 
пераходзе лініі фронту.

Адзін з іх па прозвішчу Кавальчук, які шмат гадоу 
працавау ляснічьім і добра ведау мясцовасць, змог 
правесці 250 партызан праз абарону праціуніка. 
Гэтыя партызаны з дапамогай правадніка з мясцо
вых сялян непрыкметна падьішлі да вбскі Кухоцкая 
Воля (поудзень Пінскага павета) і ноччу 20 кастрыч- 
ніка 1915 г. атакавалі нямецкі гарнізон, што знаход- 
зіуся у гэтай вёсцы. Праціунік страціу больш за 400 
чалавек і увесь абоз, партызаны захапілі пяць па- 
лонных. Страты партызан бьілі наступныя: адзін за- 
бітьі, трыццаць параненых і двоє зніклі без вестак6.

Яшчэ больш вядомая аперацыя партызан, якую 
узгадвалі многія военачальнікі, у тым ліку генерал 
А.Брусілау, адбылася у лістападзе 1915 г. Парты- 
занскім атрадам, што знаходзіліся у раёне ракі Пры- 
пяць і падпарадкоуваліся камандаванню Пауднёва- 
Заходняга фронту, дзякуючы сялянам Пінскага па
вета стала вядома, што у фальварку Невель (26 км 
на пауднёвы захад ад Пінска) размешчаны штаб 82-й 
рэзервовай дьівізіі нямецкіх войскау. Высланыя тру
пы разведкі пацвердзілі гэтыя звесткі. На агульным 
савеце камандзірау атрадау было вырашана пра
весці раптоуную аперацыю супраць ворага. У ство
рень! з гэтай мэтай зводны партьізанскі атрад увай- 
шлі атрады з Арэнбургскай, Цвярской, Данской ка- 
зацкіх дьівізій, а таксама з гвардзейскіх і кавале- 
рьійскіх дьівізій. Агульнае кірауніцтва зводным 
партьізанскім атрадам колькасцю 350 чалавек ажыц
цяуляу палкоунік А.Астраградскі, аднак фактыч- 
на аперацыяй па разгрому нямецкага гарнізона у 
фальварку Невель (колькасцю больш за 700 салдат 
і афіцзрау) кіравау яго намеснік, ураджэнец сусед- 
няй з Невелем вбскі Махро, афіцзр расійскай арміі, 
поуны кавалер Георгіеускага крыжа Сідар Іванавіч 
Паулюкавец7.

10



•/"_ 1 '..г.'."- ...... ....... вденная

У ноч з 14 на 15 лістапада 1915 г. партызаны 
разам з мясцовьімі праваднікамі прайшлі па бало- 
ту і хмызняку, абмінулі дазоры праціуніка і падьішлі 
да фальварка Невель. Па агульнай камандзе яны 
закідалі гранатамі хаты, дзе размяшчаліся кайзе- 
раускія салдаты. Найбольшага поспеху дасягнула 
група партызан, што атакавала панскую сядзібу. 
Менавіта тут прапаршчыкам У.Янбулатавым, драгу- 
намі П.Кузняцовым і А.Хрыпуновым быу захоплены у 
палон камандзір нямецкай 82-й рэзервовай дьівізіі 
генерал-маёр Зігфрьід Фабарыус.

У данясенні камандаванню расійскай армії ад- 
значалася, што падчас бою праціунік быу амаль поу- 
насцю знішчаньї (забіта каля 600 салдат і больш за 
20 афіцзрау). Акрамя таго бьілі знішчаньї істотньїя 
запасы ваеннай маемасці. Партызаны страцілі 6 ча- 
лавек забітьімі, 49 — параненьїмі, двоє зніклі без 
вестак. Аб значнасці прыведзенай аперацьіі свед- 
чыць той факт, што з абставінамі яе быу азнаёмле- 
ны імператар Мікалай II. Ён узнагародзіу за удзел у 
гзтай аперацьіі больш за 300 партызан, 20 з іх — 
Георгіеускімі крыжам!8.

Ёсць звесткі аб пэуных партьізанскіх дзеяннях і 
у цэнтральнай частцы беларускіх зямель у 1915— 
1916 гг. Вядома, што ноччу 15 лютага 1916 г., напя- 
рздадні Нарачанскай бітвьі (сакавік 1916 г.), парты
заны, накіраваньїя камандаваннем Заходняга фрон
ту, здзейснілі гльїбокі рэйд па тылах кайзераускіх 
войскау. Яны паспяхова перайшлі лінію фронту па 
лёдзе возера Нарач, ліквідавалі некалькі нямецкіх 
дазорау, а таксама узарвалі важны стратагічньї аб’- 
ект — чыгуначны мост. У вьініку падвоз жывой сільї і 
тзхнікі праціуніка перапьініуся на тры дні. Нямецкія 
друкаваныя вьіданні адзначалі, што напады "паляу- 
нічьіх каманд" і партызан увесь час трьімалі тут гер- 
манскія войскі у напружаным стане9.

У цэнтральнай частцы Беларусі дзейнічалі так
сама партьізанскія атрады пад камандаваннем вя- 
домых пазней белагвардзейскіх атаманау Андрэя 
Шкуро і Барыса Аненкава. На пауднёвых беларускіх 
тэрыторыях час ад часу праяулялі актыунасць парты- 
занскія атрады пад агульным камандаваннем баро
на Рамана Інгерн-Штзрнберга, якія базіраваліся на 
Украіне. У 1916—1917 гг. у пауночнай частцы Бела
русі мелі месца смелыя вьілазкі партызан на чале са 
Станіславам Булак-Балаховічам, месцам дыслака- 
цьіі якіх з’яуляліся прьібалтьійскія тзрьіторьіі.

Аднак ужо у 1916 г. расійскае камандаванне па- 
чало згортваць партьізанскі рух. Усім армейскім пар- 
тьізанскім атрадам было загадана термінова вяр- 
нуцца у свае вайсковыя фарміраванні. Асноуныя 
прычыны такога рашэння бьілі наступныя: цяжкасці 
пераадольвання конньїмі атрадамі створанай амаль 
суцзльнай лініі фронту праціуніка; слабая падтрым- 
ка армейскіх партьізанскіх атрадау з боку мясцова- 
га насельніцтва і некаторыя канфліктьі і непаразу- 
менні паміж партьізанамі і мясцовьімі жьіхарамі; 
нежаданне партызан узаемадзейнічаць са сваімі 
войскамі і праводзіць разам з імі сумесныя баявыя 
аперацьіі і г.д.

псторьія . =

Трэба адзначыць, што да 1918 г. у кайзерауска- 
га камандавання хапала сродкау і магчымасцей для 
таго, каб утрьімліваць становішча у тылах сваіх вой
скау пад кантролем. Ва умовах жа германскага на
ступления, якое началося 18 лютага 1918 г., дзма- 
ралізацьіі і развалу фронту бальшавіцкае кірау- 
ніцтва страціла не толькі цэнтральную, але і значную 
частку усходніх беларускіх зямель. На акупіраванай 
тзрьіторьііу практьїкуувайшлі рзквізіцьіі хлеба, мяса, 
адзення, фуражу. Мірних жыхароу примусова вы- 
возілі на працу у Германію альбо на пабудову роз
ных фартифікацийньїх умацаванняу. Мелі месца 
расстрэлы за виступленні супраць германскіх аку- 
пацыйных улад, ствараліся канцэнтрацыйныя лаге
ры. Дапамога партызанам (прадастауленне харча- 
вання, адзення, укрыццё адакупацыйныхулад) кара
лася турэмным зняволеннем термінам не менш чым 
на 5 гадоу. За непасрэдны удзел у партьізанскім руху 
людзей чакала смяротнае пакаранне. У тых мясцо- 
васцях, дзе дзейнічалі партьізанскія атрады, акупа- 
цыйныя улады праводзілі карныя аперацьіі, у ходзе 
якіх спальвалі вбскі, здзекаваліся з дзяцей, старых, 
жанчын10.

Безумоуна, такая акупацыйная палітьїка не маг
ла не вьіклікаць супраціулення. Найбольшую актыу
насць праяулялі сялянскія масы. Вясной 1918 г. ад- 
былося паустанне сялян супраць акупантауу Наваг- 
рудскім павеце, летам — у Слуцкім, Рзчьіцкім, Баб- 
руйскім, Бьіхаускім паветах. Германскія улады паве- 
дамлялі, што сялянскі рух на беларускіх землях на
биває масавы характар. Сяляне рабілі напады на 
невялікія нямецкія гарнізони, пускалі пад адхон ва- 
енныя эталоны, падпальвалі склады, стваралі 
партьізанскія атрады. Да канца лета 1918 г. кірау- 
ніцтва гэтым народным рухам у цэнтральнай і за- 
ходняй частках Беларусі імкнуліся узяць у свае рукі 
прадстаунікі Беларускай партьіі сацьіялістау-рзва- 
люцыянерау (БПС-Р). Яны заклікалі беларусау аба- 
пірацца у барацьбе з акупантамі толькі на свае улас- 
ныя сільї, выступал! за стварэнне сялянскіх дружин і 
партьізанскіх атрадау. Пад згідай зсзрау у жніуні 
1918 г. сяляне вєскі Хвоева Навагрудскага павета 
аказалі супраціуленне атраду кайзераускіх салдат, 
якія спрабавалі рзквізаваць у іх маёмасць і жывёлу. 
Узброіушьіся вінтоукамі, сякерамі, каламі, сяляне 
уступілі у бой з акупантамі і прьімусілі нямецкіх сал
дат уцякаць з вбскі. Падобныя вьіпадкі мелі месца 
таксама у Гарадзейскай, Мірскай, Гарадзішчанскай 
і інших валасцях".

Фактична быу паралізаваньї рух на чыгунках за- 
ходняй часткі Беларусі. У Баранавічах чьігуначнікі, 
якія дзейнічалі разам з партьізанамі, не дазволілі 
нямецкім войскам вьівезці 40 тыс. пудоу збожжа, 
больш за 50 тыс. пудоу жалеза, вялікую колькасць 
сельскагаспадарчага інвентару. Небяспечным ста- 
навіуся для немцау і правоз нарабаванай мабмасці 
па шашэйныхдарогах. Ёсць звесткі, што сяляне вбскі 
Чапліна і суседніх з ёю вёсак (недалёка ад Нясвіжа) 
адбілі у акупантау вялікі транспарт і абяззброілі ат- 
рад нямецкіх салдат, які яго ахоувау’2.
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Ва усходняй Беларуси найбольш актыуную пра- 
паганду сярод насельніцтва праводзілі бальшавікі. 
Яны імкнуліся выканаць загад галоунакамандуюча- 
га Заходнім фронтам А.Ф.Мяснікова аб арганіза- 
цьіі у прыфрантавой паласе партьізанскіх атрадау з 
мэтай аблегчыць тут становішча Чырвонай Армії. 
Ёсць звесткі, што толькі на тэрыторьп' Мінскага, Ма- 
гілеускага, Бабруйскага, Гомельскага, Рэчыцкага, 
Слуцкага і Быхаускага паветау існавала каля 100 пар- 
тьізанскіх атрадау, у якіх налічвалася ад 200 да 700 
партызан у кожным, а у Полацкім павеце дзейнічала 
13 тыс. партызан’3.

Асабліва значных поспехау дасягнулі партыза- 
ны Рудабельскай воласці Бабруйскага павета на ча
ле з А.Салауём. Яны адстаялі воласць ад кайзерау- 
скіх войскау, і на працягу усяго перыяду акупацьіі 
тут захоувалася савецкая улада. Гэтая мясцовасць 
лічьілася партызанскай зонай і атрымала назву ”Ру- 
дабельская рзспубліка".

У хуткім часе партызанская барацьба супраць 
германскіх войскау аднавілася і набыла моц на тэры- 
торьіі пінскага Палесся. Да канца 1918 г. тут змага
лася 15-ці тысячная партызанская армія, якая фак- 
тычна кантралявала Пінскую, Лунінецкую і Столінскую 
воласці. На Палессі дзейнічала каля сотні парты- 
занскіх атрадау, якія бьілі аб’яднаны у тры паустанц- 
кія палкі. У кастрьічніку 1918 г. пачалося Палескае 
паустанне, центрам якога стау Пінскі павет. Першы 
Палескі полк пад камандаваннем А.Разановіча і другі 
Палескі полк пад камандаваннем Ф.Казубоускага 
(трзці полк дзейнічау на тзрьіторьіі Украіньї) разгар- 
нулі ваенныя аперацьіі супраць нямецкіх войскау на 
чыгуначнай лініі Сарны—Лунінец—Пінск. У канцы 
1918 г. для агульнага кірауніцтва паустаннем у Ста
ліне быу створаны Палескі рэвалюцыйны ваенны ка- 
мітзт (РВК) на чале з Р.М.Астроускім1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 * 12 13 14.

1 Белевская (Летягина) М. Ставка Верховного Главноко
мандующего в Могилеве 1915—1918 (Личные воспомина
ния). Вильно, 1932. С. 12.

2Памяць: Пет.-дакум.хроніка Пінска. Мн., 1998.С. 158.
3 Мировая война в отдельных операциях. Бои на реке 

Зап. Буге летом 1915. Обработано по официальным данным 
Германского Генерального Штаба в 1917 году капитаном Пэль- 
ман. Петроград, 1921. С. 44—45.

4 Брусилов А.А. Мои воспоминания. М., 1983. С. 169— 
170.

5НАРБ. Ф. 295, воп. 1, спр. 9184, арк. 20.
6 Заварошкин В. Партизаны Первой мировой // Бело

русская военная газета. 2006, 28 октября. С. 7.
7Памяць: Пет.-дакум. хроніка Іванаускага р-на. Мн., 2000. 

С. 99-100.
83аварошкин В. Партизаны Первой мировой // Бело

русская военная газета. 2006,28 октября. С. 7.
9 Подорожный Н.Е. Нарочская операция в марте 1916г. 

на русском фронте Мировой войны. М., 1938. С. 40.
10 Документы и материалы по истории Белоруссии 

(1900—1917 гг.).Т. 3. Мн., 1953. С. 794.
” Псторыя БССР / Пад рэд. Л.С.Абэцэдарскага. Мн., 

1967. С. 140.
12Тамжа.С. 141.
13 Псторыя Беларусі: Вучэбны дапаможнік / Пад рэд. 

А.П. Ігнаценкі, Я.Ю.Несцяровіча. Мн., 1994. С. 115.
’4 Памяць: Гіст.-дакум. хроніка Лунінецкага р-на. Мн., 

1995. С.218.
15Тамжа. С. 221.

Імкнучьіся узяць пад сваю апеку партьізанскі рух 
на Палессі, бальшавіцкае кірауніцтва накіравала 
сюды вядомага па дзеяннях 1915 г. камандзіра пар- 
тызанскага атрада А.М.Ільіна. Ён меу значныя пау- 
намоцтвы, непасрэдна звязвауся па телеграфу з 
У.Леніньїм і Я.Свярдловым, у зпіцзнтр паустання на 
станцыю Лунінец было выслана некалькі зшалонау 
прабальшавіцкі настроеных войскау. А.Ільін узна- 
чаліу агульнае кірауніцтва усімі вайсковьімі і пау- 
станцкімі сіламі у заходнім палескім рзгіене, аба- 
пірауся у сваей дзейнасці на мясцовых жыхароу 
К.Р.Русака, Ф.А.Казубоускага, С.М.Кавалевіча, 
Ф.І.Рамановіча, Р.М.Астроускага і іншьіх. Вядома, 
што паустанцы Палесся выдавал! сваю партызан- 
скую газету пад назвай "Лесное эхо", членам! рэд- 
калегіі якой был! Ф.А.Казубоускі, М.В.Вішнеускі, 
Ф.І.Рамановіч, К.Ф.Русак, А.С.Карась15.

Моцны уплыу на далейшы ход падзей на бела- 
рускіх землях аказала лістападауская рэвалюцыя 
1918 г. у Германіі. Нямецкі урад быу вымушаны ад- 
клікаць свае войскі з захопленых у ходзе вайны тз- 
рыторый.

Такім чынам, на першым этапе барацьбы супраць 
акупацыйных германскіх войскау (1915—1917 гг.) 
партьізанскі рух на беларускіх землях у большасці 
сваей існавау у выглядзе вылазак у тыл ворага спе- 
цыяльна створаных для гзтага армейскіх атрадау і 
фактычна не меу надзейнай апоры сярод мясцова- 
га насельніцтва. З набліжзннем кайзераускіх войс
кау мясцовых жыхароу масава і часта прымусова 
вьіганялі з роднага краю, і яны ператвараліся у бе- 
жанцау, якім самім была неабходна дапамога. Не 
спрыяла разгортванню партызанскага руху і такты- 
ка "спаленай зямлі", якую метадычна прымяняу на 
нашых землях галоунакамандуючы расійскімі вой
скам! вялікі князь Мікалай Мікалаевіч. Паспяховьімі 
бьілі толькі адзінкавьія аперацьіі, непасрэдны удзел 
у якіх прьімалі мясцовыя жыхары.

На другім этапе (1918—пачатак 1919 г.) парты- 
занскі рух на беларускіх землях набыу масавы, народ
ны характар, аднак застауся стьіхійньїм, нягледзячы 
на сваю маштабнасць і імкненне некаторых баль- 
шавісцкіх і зсзраускіх арганізацьій узначаліць яго.

Падводзячы вьінік, треба адзначыць, што парты- 
занскі рух не змог пауплываць на ход і характар Пер- 
шай сусветнай вайны, як тэта было падчас Айчын- 
най вайны 1812 года, ці асабліва у гады Другой су
светнай вайны. Тым не менш, пэунае партызанскае 
супраціуленне ворагу на беларускіх землях у раз- 
глядаемы перыяд мела месца і час ад часу ставіла 
сур’ёзныя праблемы перад германскімі акупацый- 
ньімі уладамі.
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